

心理·假故事傳得快

苗烽



照廣告上的地址找上門去，一位面容姣好的少婦接待了他，將他引向車庫，打開車庫門，他傻眼了，的確是一輛良好的保時捷，一問價錢，的確只賣 50 美元。他就問那少婦，為啥這樣的好車只賣 50 美元，少婦說，我的丈夫前幾天跟他的女秘書私奔了，他打來電話說，要我把這輛車賣掉，把錢寄給他，所以我就賣了這車，給他寄 50 塊錢。這個故事有許多版本，都是男的負心，女的處理他的資產，都是賣車，50 塊錢賣卡迪拉克，賣路虎等等。網站編輯分析，這個故事傳播良久，1948 年在英國最先傳播，1979 年背景變成了芝加哥，到現在有許多版本，人們喜歡這個

故事，大多基于女子的報復心理，但沒有哪個男人會讓女人這樣處理自己的資產，也沒有哪個女子會這麼便宜地賣掉一輛車。不過，這是個好故事，電影《大婆俱樂部》里就用了類似情節。我覺得，這個故事之所以讓人喜歡，還有個原因，那就是貪便宜的心理，現在，我們的電視導購節目還天天在講類似的故事，198 塊錢能買到純金項鏈，老闆為了慶祝公司成立十周年，268 塊錢賣瑞士名表，數量有限，最先打進電話的人才能買到。

還有一則故事是這樣，某一班從倫敦飛往

南非約翰內斯堡的飛機上，一個白人婦女忽然叫來乘務員，她和一個黑人男子並排而坐，她向乘務員提出要求：“我不能坐在這裏，挨着這麼一個有體臭的人，我要換座位。”服務員說，您少安毋躁，我去看一看。過了會兒，服務員回來說，抱歉，經濟艙今天滿員，不過我們的頭等艙還有空位子，我和機長商量過了，我們可以提供升艙服務，但是頭等艙的座位不能給您。服務員轉向黑人：“您不應該和這位勢利眼的婦女坐在一起，我們把您安排到了頭等艙。”這個正義的服務員故事，其實有一定成分的勢利眼因素——從經濟艙升入頭等艙，但類似的正義服務員故事都在籲求公正和平等，比如說，倫敦機場某天天氣惡劣，航班取消了若干次，大批乘客改簽，有一位插隊，拿着自己的票對服務員說，你知道我是誰嗎？我要立刻上飛機。服務員於是廣播，在 17 號登機口，有一位“你知道我是誰嗎”先生，他辨識不出自己的身份，如果誰能認出這位“你知道我是誰嗎”先生，請速到 17 號登機口來。這一下，排隊的乘客都大笑起來。顯然，這樣的故事也並不真實，人們樂于傳播這樣的故事，就是希望這個世界變得美好一點兒。

我們每天都聽到好多八卦、新聞、真真假假的消息，有些傳言反復出現，歷時多年就成了傳奇。什麼樣的事情能成為傳奇，其間的傳播心理真是值得好好琢磨。

二分之一的智慧

與一朵雲對酌

馬德

1
有一年，大雪，到山上去追野兔子。四野盡白。深可沒膝的雪，覆了遠山近水。四下里，好多野兔的足印，彷彿它們的掙扎和喘息還在，我們說，趕緊追！追了半天，又冷又累又餓。我們四處找柴禾。樹上的枯枝，溝洞里的樹葉，崖縫間的鳥窩，田鼠洞里的豆莢，統統蒐羅了來，扒開一片雪，然後，點起了火。雪，以及寒冷，紛紛從火堆四周撤退。而我們，在溫暖里，一邊烤着火，一邊烤着乾糧，一邊大聲說笑，一邊高聲放歌。空曠的四野里，鳥都不敢飛過來，哪還有野兔子的踪影。

那一次，我們一個兔子沒逮着。心底里，卻撿拾回來無窮的快樂。

2

我有一個朋友，是位畫家。

有一天，他邀我到郊外，干什么？看螞蟻。他在一只肥碩的螞蟻屁股上，輕點一絲朱紅。整個一上午，我們盯着這只紅屁股的傢伙，一會兒拖回一只空殼的麥芒，一會兒兒在巴掌大的地方逡巡一陣子，一會兒對着一根高挑的草疑惑神疑鬼，一會兒優雅地為另一只螞蟻讓路，一會兒又急匆匆地去打上一架。

我們兩個人，彷彿是被它牽着，一會兒駐足在這一處，一會兒又蹲踞在另



都是一種歡喜。

3
一處，一會兒手舞足蹈，一會兒又凝神屏息。我們看它，它一定也好奇地打量着我們兩個傻傻的傢伙。

被盯梢終究是鬱悶的。那天，它突然鑽進窩里，半天沒出來。我們的心，在等待中，竟好像也被困在了幽深的地底，半天，沒上來。

賞玩一只螞蟻，與被一只螞蟻捉弄，

這是初秋的下午，天已經涼了。水玩過，幾個孩子又在玩“騎馬打仗”的遊戲。兩兩配對，騎在“馬”上的孩子，與對方騎在“馬”上的孩子，在“馬”的跑動中，以腳角力，互相蹬踏。一兩個回合，三五個趔趄，七八聲嬉笑，個個便摔翻在地上。再起來，身上，泥一片，水一片，傷一塊，痛一塊，然後，鬧一聲，嚷一聲，繼續玩。

一個人，若沒有從這樣的童年走過來，一定不是從詩意中長大的。

4
與人對酌，喝着喝着，人走了。

開始還茶煙繚繞，後來，煙萎了，水涼了，氣氛沒了，心緒亂了。

此時，一朵白白的雲飄過來，投在不知哪里的玻璃幕牆上，又反射落到杯子里。一剎那，杯里也有了大乾坤，一朵雲，在杯中蕩呢。

趕緊再續一杯開水，雲在水里，水在雲里，雲水陞騰在茶煙里。輕啜一口，然後，小心翼翼放下，喜對一朵雲，相看兩不厭。

酌，與一朵雲相對，多美多好的意境啊。



雅純在佛光叢林學院唸書，對訓導老師非常不滿，總是抗拒並排斥老師的要求與言教。

一日，院長星雲法師將她找來，問道：“聽說你對訓導老師不以為然，說說看，你對她有什么不滿？”

雅純抓住機會，開始數落老師的不是，一說就說了半個小時。法師並沒有因為忙碌而打斷她的說話，且不斷要求雅純再舉幾個例子來說，直到她想不起來還有什麼例子可以舉證老師的過錯時，法師就說：“你講完了，現在可以換我講了嗎？”雅純點點頭。

法師說：“你的個性是屬於黑白分明、嫉惡如仇的。”雅純滿意地點頭說：“師父，您說的真準，我正是這樣的人呢！”

法師又說：“你知道，這世界是一

半一半的世界。天一半，地一半；男一半，女一半；善一半，惡一半；清淨一半，濁穢一半。很可惜，你擁有的是不全的世界。”

雅純聽了之後，愣了半晌，問道：“你為何說我擁有的是不全的世界呢？”

法師說：“因為你要求完美，只能接受完美的一半，不能接受殘缺的一半，所以你擁有的是不全的世界，毫無圓滿可言。”

雅純頓時好像失去了重心，不知所措，問道：“那我該怎麼辦才好呢？”

法師慈悲地說道：“學習包容不完美的世界，你就會擁有一個完整的世界了。”慧禪

他們開始走了，往雪山那一頭的察隅走。

她背着帶給丈夫的東西，戰士背著自己的東西，在雪里一腳淺一腳深地走。

然後她背着帶給丈夫的東西，戰士背著自己的東西，再攬扶着她，在雪地里踉踉蹌蹌地走。然後戰士背著他們兩個人帶着的東西，再拖着她，在雪地上一寸復一寸地挪動。

他們走了足足十個小時，也許時間更長，誰知道呢？反正他們用光了所有的力氣，已經走不動，幾乎就要躺在雪里睡了，並且永遠不再起來，但他們終於走到了。

黃白華接到消息，說他的妻子趁着大雪進來了，不顧一切地進來了。黃白華丟下手上的事沒命地朝雪山跑來。他看見了他們，看見他的妻子和那個可愛的戰士，他們在雪山脚下，是兩個慢慢蠕動着的小黑點。他咧開嘴傻笑着，揩一把頭上的汗，撩起兩腳的雪粉朝他們奔去。

他跑了。

他站住了。

他像一個真正的傻瓜站在那里——那肯定是他妻子，她一身雪粉，仰着烏紫色的臉兒，兩只手探索着，遠遠地伸向前方，明亮的眼睛懨滯着，大口大口地喘着氣——她害上了雪盲，什么也看不見了！

他叫她。她也聽見了他的聲音。她能分辨出他的喘息聲來。她朝他伸出手去，她也叫他。黃白華撲上來，緊緊地、緊緊地，害怕再失掉了似的摟住了妻子。

那令漢子，就那麼站在雪山脚下，嗚嗚地哭出聲來了。

我是兩年後聽到這個故事的。給我講這個故事的人還給我講了在這個故事里發生的另外一件事，這件事是關於那個戰士的。

那個戰士沒有害雪盲，他在察隅當了兩年兵，鍛煉出來了，但他因為一直攬扶着黃白華的妻子，他用他的身子支撐着她，他甚至把她她在雪地里一步一步地拖着走，他向着陽光那一邊的臉被紫外線嚴重地灼傷了，成了黑色。

講這個故事的人告訴我，一年之後，有人看見了那個戰士，他不知在和身邊的戰友說着什么事情，在那里呵呵地笑着，他的那張英俊的臉仍然是陰陽分明着。

雪山很美，所有見過了雪山的人都這麼說。



家屬

鄧一光

前些日子，加州森林大火，消防員費盡九牛二虎之力，把大火撲滅，他們在灰燼中發現一具屍體，此人身穿濕式潛水衣，死得蹊蹺，並非被火燒死或煙霧窒息，而是從高處墜落，經過一番推測，警方得出結論，此人本來在海灣潛水，撲火的直升機從大海中吸水奔赴火場，取水的時候把這位潛水的老兄給吸上來了，到了火場，連人帶水往下傾倒，一下給摔死了。我在微博上看到這則新聞，順手貼給了幾位喜愛潛水的朋友，立刻有人在下面評論，這是一則謠言，順便給出一個網址，SNOPES.COM，里面有對這則傳言的詳細分析。轉發這條微博之前，我就知道這是假的，電影和電視劇中都有過類似情節，一個人莫名其妙地死了，這是個好故事，但好故事未必是真的。SNOPES.COM 里首先給出科學的分析，直升機吸水裝置的直徑大概只有一英尺，根本不能把一個成年人吸入到水箱中，接着給出傳言的心理基礎，人們總擔心自己在錯誤的時間出現在錯誤的地點，也擔心在日常環境中被外來事物挾持，所以這則傳言不斷擴散。

我在這個網站轉了一圈，看到下面一個故事。1996 年，一個在加州工作的老兄，在報紙夾縫廣告里看到一則賣車的公告，說一輛幾乎全新的保時捷，只賣 50 美元。這位老兄琢磨，報紙肯定少印了兩個“0”，二手保時捷 5000 美元還差不多，即便 5000，也非常便宜。於是他按

西藏服役期間。誰沒有正常探過親，他們會相視一笑，笑過以後就會說，你這個問題提得太麻煩，要數得數上老半天，你不如問，誰正常探過親，這個問題就簡單了，好回答。

黃自華就是不好回答的那一類官兵中的一個，不是他不想探親，他想探，他想探得要命，就是探不成，有好幾次部隊批了他的探親假，他也準備動身了，連給妻子帶的禮物、一窩駐地山上開着的小葉杜鵑都用察隅的泥土封好了根莖，裝進網兜里了，可部隊臨時又有戰備任務，他是部隊主官之一，不能走。

於是三番，黃白華的妻子就想，我們夫妻一場，不說朝夕相守，不說耳鬢廝磨，總得見見面吧？你不能回內地探親，你要守着國家的邊防，那我就進去，我去看你，這總該行吧？黃白華的妻子這麼一想，就請了探親假，收拾好東西，啓程上路了。

在成都要買到飛往昌都的機票很難，一般的情況下等上一個多星期，如果遇到暑期探親季節，十天半個月滯留在成都是常有的事。當然也可以走陸路，由道路險惡的川藏線進藏，那樣的話，由成都到昌都，也得一個星期。

黃白華的妻子千辛萬苦到了昌都，然後又去察隅的車。好不容易上了去察隅的車，車顛簸地往察隅走，走一段路，停一下，走一段，停一下。黃白華的妻子抱着帶給黃白華的家鄉特產，被顛簸的車子不斷地拋起來，又摔下去，五臟六腑都差點兒沒顛出來。黃白華的妻子那一刻想流淚，不是為自己，是為丈夫和丈夫的同伴，她

想他們真是太難了，她想他總在電話里對自己笑着說，我喜歡察隅。他說喜歡是因為他已經適應了，那麼，他和他的戰友們要是到了氣氛充足的內地呢？他們要是在內地的高速公路上行進呢？他們會不會就像一群鳥兒降落到地上來行走，反而會感到不適應？

車子終於徹底地停下來了。不是到了察隅，察隅沒到，是遇到了一場大風雪，路封住了，車子不能再往前開。

司機無可奈何地對黃白華的妻子說，嫂子，不是我不送你，路再險，道再難，四個車輪子我管着，死我也送你進察隅，可老天的事，我一點辦法也沒有，我沒法把車開上雪山，咱們還是回昌都吧，你和我大哥在電話里商量商量，明年再約個好時候進來。

黃白華的妻子把額頭上的亂發理了理，拉開車窗。看了看眼前的雪山。雪山美極了。

黃白華的妻子轉過頭來問，翻過這座雪山要多長時間？司機回答：八公里山路，要是壯小伙，睡足了覺，帶上酒和肉干，不遇到雪崩什麼的，順利的話，五六個小時吧。

黃白華的妻子說：謝謝你了兄弟，你請回吧，我就在這兒下車，我自己往前走。

司機大驚道：那怎麼行？！你還要不要命了？！黃白華的妻子微微地笑了笑，平靜地說：怎麼不要命，我是來看他的，不要命我怎麼進去看他呢。司機怎麼攔也攔不住，一旁有個探親返隊的戰士見狀說：嫂子，我本來打算等等，等路好走了再說，你一定要進去，我陪你。

讀者園地 P19